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Interviu Alegeri sănătoase pentru tineri

Un grup de elevi de la Pelinia, însoţiţi de pedagogii Nina Bândiu şi Angela Bairac, au par-
ticipat vara trecută la un training la Vadul lui Vodă, organizat de Catholic Relief Services în 
Moldova, în cadrul căruia au acumulat atât experienţă practică pentru activitatea ulterioară 
- scrierea unui proiect -- cât şi abilităţi de implementare a lui în comunitate.

Un grup de iniţiativă, format din 
copii, părinţi, pedagogi, funcţionari 
din administraţia publică locală 
Pelinia, au iniţiat o frumoasă idee 
-- de a scrie şi a implementa un 
proiect “Alegeri sănătoase pentru 
tineri”. Coordonator de proiect 
este dna Nina Bândiu, AO “Con-
sult-Nord”, pe care o rugăm să ne 
răspundă la câteva întrebări.

-- Dna Nina Bândiu, care sunt 
obiectivele de bază ale proiec-
tului “Alegeri sănătoase pentru 
tineri”?

-- Proiectul urmăreşte două obi-
ective de bază: Crearea unui me-
diu unde tinerii vor găsi susţinere 
din partea colegilor, părinţilor şi 
autorităţilor locale pentru a face 
alegeri sănătoase de viaţă şi Edu-
carea tinerilor în adoptarea unui 

stil de viaţă sănătos pentru a se 
proteja de HIV/DSIDA.

-- Cum planificaţi să realizaţi 
obiectivele?

-- Prin intermediul unui ziar 
şcolar, editat cu ajutorul elevilor, 
dar cu arie de răspândire în toată 
comunitatea. Prin materialele pu-
blicate vom tiraja ideile proiectului 
şi ne vom strădui ca ele să ajungă 
la sufletul a unui număr cât mai 
mare de adolescenţi şi de părinţi.

-- Cine finanţează proiectul?
-- Finanţator este Catholic Re-

lief Services în Moldova (CRS).
-- Ce scop urmăresc actorii 

antrenaţi la realizarea proiec-
tului?

-- Scopul nostru este de a 
sensibiliza populaţia comunităţii 
să practice un mod sănătos de 
viaţă. Grupul-ţintă, desigur, sunt 

adolescenţii, deoarece unul din 
obiectivele de bază ale proiectului 
este alfabetizarea lor cu regulile  
de protejare de infecţia HIV/SIDA.

-- Proiectul prevede activităţi 
doar pentru tineri?

-- Nu. Sunt implicaţi şi adulţii, 
adică părinţii şi funcţionarii publi-
ci, care vor fi antrenaţi în crearea 
unui mediu sigur de susţinere 
pentru tineri şi pentru persoanele 
care trăiesc cu HIV/SIDA.

-- Care va fi impactul proiec-
tului dat?

-- Beneficiari direcţi: 200 de ti-
neri, 200 părinţi; indirecţi - 200 de 
familii ale tinerilor, 30 de pedago-
gi ai gimnaziului, adolescenţi de 
la liceul din localitate, locuitori ai 
satului.

Galina URSU,
  redactor-şef, ziarul “Accentul”

* La finele anului 2009 un 
grup de iniţiativă, în frunte cu 
Galina  URSU, membru al 
Asociaţiei de părinţi şi peda-
gogi (APP), gimnaziul Pelinia, 
părinte-participant la instruirile 
în cadrul programului “Alegeri 
sănătoase pentru tineri”, a ben-
eficiat de un proiect la această 
temă, finanţat de Catholic Re-
lief Services în Moldova.

* La 4 ianuarie 2010 a de-
marat implementarea proi-
ectului. Asociaţia obştească 
“Consult-Nord”, Pelinia, a 
găzduit prima şedinţă de lucru, 
în cadrul căreia au fost trasate 
sarcinile de bază în vederea 
editării numărului-debut de 
ziar. A fost ales redactorul-şef, 
responsabilii de ediţie.

* În gimnaziul Pelinia au fost 
anunţate mai multe concur-
suri: “Cea mai bună poiezie, 
integramă, eseu, articol de ziar” 
la tema “Alegeri sănătoase 
pentru tineri”. Lucrările vor fi 
publicate în paginile ziarului.

Accent
Finanţator: 

în cadrul proiectului 
“Alegeri sănătoase 

pentru tineri”
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Adulţii să ia notiţe 
- Dacă un copil trăieşte 

într-o stare critică- el va învăţa 
să condamne.

- Dacă un copil trăieşte 
cu duşmănie - el va învăţa să 
combată.

- Dacă un copil trăieşte în 
batjocură- el va învăţa să fie 
timid.

- Dacă un copil trăieşte cu 
ruşine- el va învăţa să fie vinovat.

- Dacă un copil nu este în-
curajat- el va învăţa să fie mai 
bun.

- Dacă un copil trăieşte cu 
laudă – el va învăţa să aprecieze.

- Dacă un copil trăieşte 
în securitate – el va învăţa să 
aiba credinţă.

- Dacă un copil trăieşte în pri-
etenie – el va învăţa să gasească 
iubire în lume.

ABC-ul sănătăţii, ca o izbăvire
Medicul este persoana spre 

care ne îndreptăm speranţele 
când suntem bolnavi…

  
 Profesia de medic e ceva de-

osebit. Trebuie să poţi să simţi du-
rerea pacientului. Uneori oamenii 
vin la medic cu probleme pe care 
nu-şi pot permite să le destăinue 
nici prietenilor sau nici celor mai 
apropiaţi oameni. 

  Ca sa fii medic trebue sa ai 
o chemare lăuntrică către această 
profesie, e necesar ca Domnul să 
te înzestreze cu vocaţie şi talent. 
Astfel se întâmplă cu doamna 
doctor  Adela Cojocaru, medic-şef 
la Centrul de sănătate din Peli-
nia, care activează în domeniul 
sănătăţii de 15 ani.

Dumneaei ne-a primit cu 
caldură şi a acceptat un dialog în 
cadrul căruia a ţinut să ne infor-
meze şi să ne dea câteva sfaturi 
pentru un mod de viată sănătos.

- Doamna Cojocaru, de ce din 
mulţimea de profesii ce există 
va-ţi ales-o  pe cea de medic?

- Viaţa este un lucru sfânt şi ni 
e dată doar una... A sta la straja 
ei este o demnitate, dar şi o mare 
responsabiliate. Simt o mare 
satisfacţie sufletească când văd 
oamenii sănătoşi.

- Care sunt cele mai frecven-
te maladii întâlnite la tinerii de 
azi?

- Alimentaţia incorectă, folosi-
rea băuturilor alcoolice şi a tutu-
nului duc la diverse schimbări în 
organism, ce provoacă apariţia 
maladiilor tractului gastro-intesti-
nal, ale căilor respiratorii. Dar în 

ultimul timp comportamentul nea-
decvat al tinerilor şi relaţiile nepro-
tejate duc la răspândirea bolilor 
sexual transmisibile.

- Care maladie afectiaza cel 
mai des tinerii?

- Mai frecvent sunt infectaţi 
de maladiile sexual transmisibile,  
preponderent cu HIV/SIDA.

- Cum are loc infectarea cu 
virusul HIV?

- Orice persoană, indiferent de 
gen, vârstă, locul de trai, confesie  
se poate infecta cu HIV. Sunt 3 căi 
principale prin care infectarea cu 
HIV este posibilă: 

1. Prin orice tip de contact 
sexual neprotejat - totdeauna ris-
cant, deoarece persoana poate să 
nu ştie dacă partenerul sau este 
infecat sau nu. În timpul relaţiilor 
sexuale neprotejate virusul HIV 
ajunge în circuitul sanguin prin 
mucoasa organelor genitale.

2. Prin transfuzie de sânge, 
dacă el e infectat. În acest caz 

mai mult suferă persoanele care 
îşi injectează droguri, utilizând 
aceeaşi seringă. 

3. Femeiile pot transmite viru-
sul HIV fătului în timpul sarcinii, 
naşterii ori alăptării. 

- Exista anumite terapii anti-
HIV?

- In prezent nu există nici un 
tratament care să vindece infecţia 
cu virusul imunodeficientei umane 
şi nici un vaccin impotriva acestei 
infecţii. Dar au fost elaborate me-
dicamente foarte eficiente care în-
cetinesc multiplicarea virusului în 
organism, astfel încât în prezent 
persoanele HIV pozitive pot trăi 
mai mult timp decât în trecut.

HIV este un retrovirus. Me-
dicamentele folosite în tratarea 
infecţiei cu HIV se numesc medi-
camente antiretrovirale - ARV. Me-
dicul poate administra mai multe 
tipuri de antiretrovirale, în diferite 
combinaţii, intervenind în diferi-
te stadii ale infectării celulelor cu 

În perioada 12 octombrie 
– 20 decembrie din cadrul pro-
gramului “Alegeri sănătoase 
pentru tineri” au beneficiat de 
instruire 20 adulţi unde au fost 
incluse activităţi de informare 
şi  de implicare a părinţilor în 
crearea unui mediu sigur şi de 
susţinere atît pentru tineri cît şi 
pentru persoanele care trăiesc 
cu HIV.

Pe parcurcul a 24 ore 
participanţii au fost iniţiaţi în 
diverse teme cum ar fi: “Sînt 
copilul tău”, “Comunicare 
eficientă”, “Bariere în comuni-
care şi depăşirea lor”, “Părintele 
ideal”, “Stresul”, “Căile de in-
fectare cu HIV”, “Prevenirea 
răspîndirii HIV”etc. 

     Beneficiarii au primit pozi-
tiv demararea acestui program 
intervenind în discuţii cu idei şi 
învăţînd multe lucruri utile unii 
de la alţii. În timpul activităţilor 

virusul imunodeficienţei umane - 
ataşare, multiplicare, răspândire.

- Prin ce metode am putea 
convinge populaţia să facă o 
testare voluntară la acest capi-
tol?

- Orice  persoană şi, în deosebi 
persoanele care poartă riscul de a 
se infecta, sunt invitate pentru a 
face un test gratis, confidenţial şi 
voluntar. 

- Care este impactul HIV/
SIDA în Moldova?

- În raion sunt depistate 48 de 
persoane infecate, dintre care 5 
persoane au decedat.

În Republica Moldova în 2006 
erau 621  de persoane seropoziti-
ve, în 2007 - 775, în  2008 - deja 
4996 persoane.

- Trăiţi sentimente de bucu-
rie când aveţi puţini pacienţi?

- Ne-am bucura şi mai mult, 
dacă majoritatea pacienţilor ar 
veni cu scop profilactic.

- Ce sfaturi le-aţi putea 
oferi tinerilor din localitatea 
noastră?

1. Să adopte un comportament 
sigur şi să evite riscurile.

2. Să renunţe la factorii ce 
dăunează sănătaţii.

3. Să ducă o viaţă integră 
sănătoasă.

4. Să fie modele pozitive pen-
tru adulţi.

   Iar motoul “Într-un corp 
sănătos - o minte sănătoasă”  să 
vă devină o călăuză în viată.

             Mariana BURCIU,
Mihai GHEORGHIŢÂ,

 elevi ai clasei a IX-a,
gimnaziul Pelinia    

ne-am străduit să le captivăm 
atenţia prin diverse metode 
participative şi tehnici de in-
struire pentru adulţi în comuni-
carea eficientă despre diverse 
probleme şi comportamente 
riscante.

Sperăm că aceste seminare 
să fie de bun augur în scopul 
obţinerii rezultatului scontat. 
Vă dorim ca relaţiile părinţi-co-
pii să fie în favoarea ambelor 
părţi, iar efortul de comunicare 

să favorizeze crearea unui me-
diu ce sprijină schimbarea de 
comportament şi menţinerea 
comportamentului sigur şi 
enofensiv, crearea şi păstrarea 
unor relaţii prielnice între 
personae.

La mai mult şi la mai mare.

Elena BĂBĂLĂU, trainer 
– adulţi în cadrul proiectului                                                                                         

         “Alegeri sănătoase 
pentru tineri”   

Cu dăruire
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Studiile arată că în toată 
lumea una dintre cele mai efi-
ciente metode de transmitere 
a informaţiei este educaţia “De 
la egal la egal”.  Acest model 
funcţionează deopotrivă pen-
tru toţi tinerii, inclusiv cei aflaţi 
în situaţii de risc, oferindu-le  
cunoştinţe despre HIV/SIDA,   în-
curajându-i să  adopte comporta-
mente sigure şi să evite riscurile.                                                                                          
    Educaţia de la egal la egal  este 
un proces în cadrul căruia un 
grup de persoane bine instruite 
şi motivate desfăşoară activităţi 
educaţionale cu semenii lor.

În fiecare an sunt înregis-
trate tot mai multe cazuri noi de 
infectare cu HIV, deaceea train-
erii noştri, Natalia şi Maria, prin 
intermediul jocurilor, povestirilor, 
datelor statistice, ne-au ajutat pe 
noi, douăzeci de adolescente, să 
obţinem cunoştinţe în vederea 
prevenirii şi protejării personale 
împotriva infecţiei cu HIV/SIDA. 
La acest seminar semenii noştri 
ne-au adus la cunoştinţă că HIV 
este virusul ce provoacă boala 

Legile Copiilor
• Nu răspunde 

provocărilor mele atunci 
cînd spun sau fac lucruri 
care te supără.

Voi încerca să obţin mai 
multe “Victorii”.

• Nu face să mă simt 
mai mic decît sunt.

Voi încerca să-ţi 
demonstrez contrariul 
comportăndu-mă ca o 
“persoană” importantă.

• Nu face ăn locul 
meu nimic ce aş putea face 
singur.

Aceasta mă face să mă 
simt ca un copil ţi voi con-
tinua să te folosesc în ser-
viciul meu.

• Nu mă cicăli. Dacă 
o faci, va trebui să mă pro-
tejezi prin a părea surd.

• Nu mă feri de 
consecinţe.

Trebuie să învăâ din 
experienţe.

• Nu mă respinge 
cînd pun întrebări cinstite.

Dacă o faci, vei con-
stata că nu te mai întreb şi 
îmi caut informaţiile în altă 
parte.

Nu există în viaţa unui om ceva 
mai preţios decât sănătatea. Însă 
având un comportament neglijent 
faţă de ea putem să o pierdem 
în orice moment. Sănătatea este 
asemenea unui copac ce are ne-
voie de condiţii favorabile ale me-
diului. La 23 decembrie  2009, în 
incinta gimnaziului şi-a desfăşurat 
lucrările un seminar constructiv 
la tema: „Rolul alimentaţiei” şi 
„Schimbări în viaţa adolescentu-
lui”. În cadrul acestui seminar am 
aflat care sunt schimbările mora-
le şi fizice ale organismului unui 
adolescent, cât şi modificarea lui. 
Jocurile distractive ne-au redat ce 
cuprinde o alimentare raţională, 
cum putem să ne protejăm împo-

triva diferitor boli. Viruşii dăunează 
„umbreluţei„ imunităţii noastre, 
deaceea trebuie mereu să ne 
protejăm. Părerea noastră este că 
acest seminar este unul din cele 
mai reuşite, pentru că ne-a ajutat 
să ne împărtăşim gândurile astfel, 
încât şi alţi tineri să beneficieze 
de cunoştinţele noastre. Credem 
şi sperăm, că acest seminar nu 
va fi ultimul, fiindcă informaţia 
prezentată ne-a îndrumat spre o 
viaţă sănătoasă, să fim model po-
zitiv pentru cei din jur.

Eugenia ŢURCANU, 
 Cristina  POSTOLACHI,   
eleve, clasa a VIII-a  “a”,  

gimnaziul Pelinia                             

Împreună vom învinge  virusul HIV

SIDA. Mulţi din noi am aflat că 
boala se transmite prin relaţii 
sexuale neprotejate; prin instru-
mentele nesterilizate; prin sânge 
(tatuaje, saloane de frumuseţe, 
lamă, trusă de manichiură); de 
la mamă la făt în timpul naşterii, 
în timpul sarcinii sau în timpul 
alaptării.  Acest virus în corpul 
uman  se conţine în spermă, în 
lichidul vaginal, în transpiraţie, în 
lapte, în sânge. Deci fiecare din-
tre noi la sfârşitul seminarului a 
obţinut multe informaţii utile.

Uneori persoanele infec-
tate sunt ignorate de societate. 

Cunoştinţele şi informaţia luate 
de la acest seminar de la seme-
nii noştri  ne vor ajuta să fim em-
patici şi toleranţi cu persoanele 
bolnave.  

Adolescentele-participante 
la seminar aducem mulţumiri 
formatorilor  Natalia Postola-
chi şi Maria Cozmolici  pentru 
informaţiile oferite. Beneficiind  
de acest seminar, noi vom pose-
da un comportament prudent şi 
sănătos. 

 Natalia ROTARAŞ,
elevă, clasa a IX-a,

Liceul Teoretic Pelinia    

URARE
Aho, aho, copii şi fraţi 
Staţi puţin şi nu mânaţi.
Lângă noiv-alăturaţi
Şi cuvântul ne-ascultaţi: 

Am venit cu o urare 
La această sărbătoare
Să urăm un sat natal
Amplasat pe vârf de deal,
Să urăm de sănătate
Că-i mai bună decât toate.

Hai, măi fraţilor, feciori 
Pentru ai noştri profesori 
Urarea  să o mărim 
Inima să le-o-ncălzim.

Căci sărmanii, vai de ei 
Sănătatea-şi pierd întâi,
Chinuindu-se amar 
Să ne facă cărturari. 
Le dorim noroc în viaţă 
Pentru buna  lor  povaţă.

Nici de medicii din sat
Noi, cei tineri, n-am uitat.
Iar la anul care vine
Vă dorim un car de  bine.

Ne-ndreptăm spre primărie
Ca bogată să ne fie,
Cu proiecte şi cu bani
La anul şi la mulţi ani!

Oameni buni cu loturi mari,
Oameni buni şi gospodari,
Vă urăm pământ bogat
Roditor şi-mbelşugat.

Să trăiţi, să înfloriţi,
Şi să nu îmbătrâniţi. 
Sănătatea să vă fie
Ca almazul din cutie.

Şi la anul să traiţi,
Să vă găsim fericiţi!

  La anul şi la mulţi ani!

Păreri, sugestii, mulţumiri



Chiotul flăcăilor
Scârţâitul carelor.
Mânaţi măi: hăi, hăi!

În cămară ea mergea
Şi din cui îşi alegea
Sită mare şi cam deasă
Tot ca pânza de mătasă.

Şi cernea, mare, cernea,
Ninsoare se aşternea;
Apoi pâine plămădea
Şi-o lăsa până dospea;

Colăcei că învârtea
Pe lopată mi-i culca
Şi-n cuptor mi-i arunca;
Apoi iara cu lopata,
Rumeni îi scotea şi… 
                              gata!

Atunci ea-mpartea vreo 5,
La flăcăii cei voinici
Şi-mpărţea trei colăcei
La copiii mititei.
Mânaţi măi: hăi, hăi!

Cum a dat Dumnezeu an,
Holde mândre lui Traian,
Asfel să dea şi la voi
Ca s-avem parte şi noi.

Să va fie casa - casă;
Să vă fie masa - masă;
Tot cu mesele întinse
Şi facliile aprinse.
Şi la anul să trăiţi,
Să vă găsim înfloriţi,

Ca merii,   Ca perii,
În mijlocul verii,
Ca toamna cea bogată
De toate-ndestulată.
Aho, aho!
La  anul şi la mulţi ani!

 Colegiul de redacţie al  zia-
rului “Accent” adresează 
această urare cu prile-
jul sărbătorilor de iarnă 
consătenilor din s. Pelinia  
şi, în deosebi, tuturor celor 
ce poartă numele VASILE.

Ei cu stânga apucau
Şi cu dreapta secerau
Şi prin lan înaintau
De părea că înotau.
Mânaţi măi: hăi, hăi!

Alţii în urma lor legau
Şi clăi mândre ridicau,
Apoi carele-ncărcau
Şi pe toate le cărau
În capul pământului,
În bătaia vântului.

Arie pe loc făceau
Şi grâul îl treerau;
Harabale încărcau
Şi la moară le porneau.

Şi turnau deasupra-n coş
Grâu mărunţel de cel roş,
De sub piatră în covată
Curgea făina curată.

Traian mult se bucura,
Zeciuială morii da
Şi voios se înturna.

Iara mândra jupâneasa
Auzea tocmai din casa

Mânaţi flăcăi: hăi, hăi!

Traian iute s-a întors…
Şi din grajd pe loc a scos
Un alt cal mai năzdrăvan,
Cum îi place lui Traian:

Negru ca corbul
Iute ca focul,
De nu-l prindea locul;
Cu potcoave de argint
Ce sunt spornici la fugit.

El voios a-ncălecat,
La Tighina a plecat
Şi oţel a cumpărat
Ca să facă seceri mari
Pentru secerători tari.
Şi să facă seceri mici
Pentru copilaşi voinici.

Şi-a strâns fine şi vecine
Şi vreo trei babe bătrâne,
Care stiu rândul la pâine;
Şi pe câmp i-a dus
Şi pe toţi i-a pus,
La lucrul pământului 
În răcoarea vântului.

Aho, aho, copii şi fraţi
Staţi puţin şi nu-mânaţi,
Lângă boi v-alăturaţi
Şi cuvântul mi-ascultaţi:

S-a sculat mai an
Bădica Traian
Şi-a încălecat
Pe-un cal învăţat,

Cu numele de Graur,
Cu seaua de aur,
Cu frâu de mătasă,
Cât viţa de groasă.

Şi în scări s-a ridicat,
Ca s-aleagă-un loc curat
De arat şi semănat.
Şi-n curând s-a apucat,

Câmpul neted de arat,
În lungiş
Şi-n curmeziş
S-a apucat într-o joi,
C-un plug cu 12  boi:

Boi bourei
În coadă cu dălbei,
În frunte ţintaţei.
Mânaţi flăcăi: hăi, hăi!

Ziua toată a lucrat,
Brazdă neagră-a răsturnat
Şi prin brazde-a semănat
Grâu mărunt şi grâu de vară,
Să dea Domnul să răsară.

Si când lucrul a sfârşit
Iată, mare, s-a stârnit,
Un vânt mare pe pământ
Şi ploi multe după vânt,

Pământul de-a răcorit
Şi sămânţa a-ncolţit
La lună, la săptămână
Îşi umplu cu aur mâna.

Şi se duse ca sa vadă
De i-a dat Dumnezeu 
roadă
Şi de-i grâul răsărit
Şi de-i spicul aurit.
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